

# Bácsmegyei Függetlenség

A BÁCSBODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**Előfizetési ár:** Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. **Tanítók részére:** Egész évre 8 kor., félévre 4 korona. Egyes szám ára 10 fillér.

A lap tulajdonos:  
„Bácsmegyei Függetlenségi  
és 48-as Párt.”

Felelős szerkesztő:  
**PINTÉR GYULA.**

Szerkesztőség: Csihás Benő-utca 3. szám.  
A közlemények ide küldendők.  
**Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.**

## A legujabb turpisság.

Már ha egy kicsit drasztikus is a hasonlat, ki kell mondanunk, hogy ezek a mungók nagyon hasonlítanak a futóbetyárhoz, aki aludni se tud nyugodtan; csak a félkezével eszik, a másik kezét folyton a felvont puskán tartja; fűszál mozdulásától, szárazlevél zörrenésétől fölriad; mindenütt veszedelmet lát; mert rossz a lelkiismerete; már előre a nyakán érzi a hurkot; s szüntelenül azon töri az elméjét, hogy mikép hárihatná el magáról a megérdemelt bűnhődést.

Nem elég nekik a sópénz, a pálinka, a szurony, a gépfegyver, az egész armádia karhatalma; nem elég az a sok kacskaringós törvény, amivel guzsba kötötték a közvélemény szabad megnyilvánulását, hogy biztosíthassák az uralmuk állandóságát; nem elég az új választójog, amely kinevezett választókkal operál; nem elég az új sajtótörvény, amely elnémitja a kritikát és lehetetlenné teszi a nép fölvilágosítását; nem elég a közigazgatás államositása, amely minden választó háta mögé egy hivatalos kortest állít; nem elég a kerületi besosztás, amely mesterségesen majorizálja a független gondolkozású magyar választókat. Még mindig félnek a népitélettől; még mindig arra gondolnak, hogy — hátha mégis csoda történik, hátha mégis megembereli magát és öntudatra ébred a magyar nép, s a választásoknál a pokolba kergeti az egész mungó-bagáziát. Mindenféle alattomos huncutsággal próbálják tehát megkeríteni maguknak a magyar népet.

A minap hirt adtunk arról a ravasz fogásról, hogy a gazdakörökbe becsempészett szellemi maszlag révén akarják megmérgezni az egyszerű nép hazafias érzését és józan gondolkozását. Azóta újabb stikliket is eszeltek ki. Azaz hogy nem azóta eszeltek ki, csak most jöttünk rá a turpisságukra. Az ugynevezett *kormányparti ellenzékkel* és egyéb *álcarcos betörőkkel* akarnak manipulálni.

Sikeres kísérleteket már is tettek többféle irányban. Először is megnyerték az ugynevezett „*kisgazda pártot*,” amely függetlenségi lobogó alatt kalózkodik. Nagy hasznát veszik a *keresztény szociálista-párt* név alatt szereplő ál-

ellenzéknek is. Ezek a szervezetek nyíltan ellenzéknek vallják magukat; a kormánypártot néha-néha szelid pirogatásokban is részesítik, hogy kurucmi-voltukkal áltassák a naiv lelkeket; de koronként nagyokat rugnak az igaz hazafiakon, a valóságos ellenzéken és hajbókolnak a mungó vezérek előtt. Oh, soha se mondják ők azt egy szóval sem, hogy a *politikában* jó uton járnak a mungó-vezérek, csak a *helyi érdekek* cégére alatt dicsérgetik őket. Alkalmadtán elmondják szép hegedűszóban, hogy ez a polgármester, az a főszolgabíró, amaz a főispán milyen derék uri ember, micsoda hasznos szolgálatokat tesz a városnak, községnek, s mennyire megérdemli a köztiszteletet. Így lopják be a hiszékeny nép rokonszenvébe a mungó-vezéreket, ilyenekkel kötik be a rövidlátók szemét, hogy azok ne vegyék észre a mungóvezérek politikai bűneit és esetleg engedjék magukat tőlük félrevezettetni; mert hiszen azzal a polgármesterrel, főszolgabíróval, főispánnal vagy más potentáttal, aki olyan derék uri ember, aki néha parolázik is, sőt áldomást is fizet, csak nem kap hajba az ember egy kis politika miatt.

A nép között azonban sokan vannak, akik tovább látnak az orruknál, akiket nem lehet ilyen maszlagolással becsapni s akik azt tartják, hogy mungóval — akármilyen derék urnak festik is azt — nem jó egy tálból cseresznyét enni. Még többen vannak olyanok, akik pirulnának a függetlenségek becsületes táborából átsiklani a mungóvezérek zászlói alá. Hitehagyottak akadnak itt-ott, de az elvhűek és tisztességes hazafiak mégis csak többen vannak.

Ezek számára tehát más csapdát készítettek és azt próbálgatják most az országban sok helyen. Kezdi hangoztatni azt a jelszót, hogy válasszuk el a politikát a helyi ügyektől. Eddig úgy volt, hogy az ellenzékiek és a mungók a városi és községi dolgokban is szemközt állottak egymással. Emiatt a merev párt-elkülönzés miatt bajos volt az ellenzék választókat a követválasztások idején megkörnyékezní. Ez nem jól van így — mondják a mungók — hagyjuk a pártpolitikát a helyi dolgokban, alakítsunk *polgári pártot*, amely a *helyi*

*ügyekre* nézve pártkülönbség nélkül egy akolba hozza össze a nép színe-javát.

Csak a vak nem látja, hogy a jó mungó urak ezzel nem oda akarnak vágni, ahová látszólag céloznak. *A helyi ügyek* cégére alatt tulajdonképpen mungó bájitalt akarnak mérni. A céljuk az, hogy szépen kicsalogassák a polgárokat az ellenzék pártkötelékből; elvonják az ellenzék vezérek befolyása alól; meglazítsák vagy széttépják azt a szoros köteléket, mely az ellenzék elvtársakat egymáshoz fűzi. Ha aztán ez sikerül, akkor könnyű munka lesz a mungónyáj közé tévedt ellenzék tigriseket szép szóval, csábítással, hitegetéssel, hazudozással, ígéretekkel léprecsalni; s a szegény megmaszlagolt ellenzék polgár egyszer csak nyakig ül a mungóleben, anélkül, hogy az átvedlését, a hitszegésre való csábítását észre vette volna.

Vigyázzatok hát, mert a lépvessző ki van vagy nemsokára ki lesz téve. Hitvány lélek és ostoba ember az, aki ilyen ravaszsággal meghagyja magát fogni, Vigyázzatok és ha jön a kísértő — pedig jönni fog — akármilyen álarcba buvik és akármilyen mézesmazós szóval közeledik, az első szónál seprűzzétek ki és kiáltatok rá; „*Távozz tőlem, ne kísért sátn!*“

## Egy kis interpelláció a polgármester urhoz.

Zombor sz. kir. város mostani polgármestere sok szép és okos, nagyobb kaliberű, közérdekű tervet forgat az eszében s iparkodik a terveinek a hivatott tényezők körében propagandát csinálni.

Ez mind szép és helyes dolog, amit annál inkább elismeréssel honorálunk, mivel elődjének — egyebeken kívül — éppen a kezdeményezési képesség hiányát és a teljes eszemeszegénységet vetettük a szemére. De a tervezetés, a jó szándék és a szép szó magában véve még csak szó és semmi egyéb; pedig mi már *tetteket* szeretnénk látni, mert irva vagyon, hogy: „Minden Demosthenesnél szebben beszél a tett.” Annak okáért a következő interpellációval vagyunk bátrak alkalmatlankodni a polgármester urnak:

1. Miért nem hívják össze, miért nem léptetik akcióba a beruházási és városfejlesztési program keresztül vitelére hivatott huszas bizottságot? Egyáltalában miért stagnál ez a a nagyfontosságú és igazán közérdekű mozgalom; holott annak megindítására már az iparosok és kereskedők küldöttsége külön is

sürgetőleg kérte a polgármester urat? Kik itt a kerékkötők és mivel indokolják az akció megakasztását?

2. Miért nem ül össze és miért nem intézi már el a múlt évi november hó 15-én végbement törvényhatósági bizottsági tagválasztások ellen beadott panaszokat az igazoló választmány? Nem gondolja-e a polgármester ur, hogy ez a botrányos késelem tendenciózus és nem látja-e, hogy más magyarázata és célja nem lehet, csak az, hogy a törvénytelen módon kicsikart mandátumokat mentől tovább megtarthassák a jogbitorlók? Ézzel a törekvéssel szolidaritást vállal-e polgármester ur? Ha pedig nem vállal szolidaritást, akkor kötelességszerűleg erélyesen megsürgette-e az igazoló választmányt, hogy járjon el a vállalt tisztében és teljesítse a törvényes kötelességét? S ha megsürgette és eredményt nem ért el, hajlandó-e az igazoló választmány hanyagsága vagy renitenciája ellen a megfelelő lépéseket megtenni? Azt előre is meg kell jegyeznünk, hogy hiába mossa a polgármester ur a kezeit azzal, hogy az igazoló választmány dolgaiba nem nyúlhat bele. Mert a polgármester igenis hivatott és köteles felügyelni arra, hogy a bizottságok teljesítik-e a kötelességüket; s ha nem teljesítik; akkor hivatott és köteles őket figyelmeztetni; esetleg pedig a tapasztalt hanyagságot és mulasztást hivatott és köteles az illetékes helyen följelenteni.

Volna még sok egyéb kérdésünk, de egyelőre csak ezekre a sürgősebbekre szorítkozunk és jelezzük, hogy ezt a kis interpellációt nem csupán a magunk nevében, hanem a közönség sürgetésére intézzük a polgármester urhoz. Reméljük, hogy a legközelebbi közgyűlésen a polgármester ur a jelentésében ezekre a dolgokra nézve megnyugtató fölvilágosítást és tájékoztatást nyújt a méltán nyugtalanodó és indignálódó közönségnek.

## HIREK.

**Kossuth Lajos halálának 20-ik évfordulója.** Husz esztendővel ezelőtt, 1894 március 20-án hunyta le örök álmra fáradt szeméit a nagy száműzött, Magyarország egyik legnagyobb fia, a világtörténelem egyik kiemelkedő alakja, dicső atyánk és nemzeti apostolunk, Kossuth Lajos. Soha ennek a nemzetnek nagyobb gyásza nem volt, soha a magyar ugy együtt nem érzett, mint akkor. Az a rövid idő, ami azóta eltelt és különösen az a pár esztendő, mióta Tiszáék uralma tart, elég volt arra, hogy az egyetemes nemzeti érzést végképpen kipusztítsa a magyarból. Ime, ma már csak a függetlenségi párt az, amely a gyászos évfordulón megemlékezik Kossuth Lajosról; Tiszáék ellenben kijelentették, hogy semmi szükségét sem látják a kegyeletes gyásznak. Milyen jó, hogy a halottak nem érznek; szegény Kossuth apánk nemes, nagy szive megrepedne, ha látná, hogy hova süllyedt, erkölcséből, nemzeti érzéséből, hazafiságából mennyire kivetkőzött ez a szerencsétlen nemzet. Valóban igaz és találó az a mondás, hogy: „Kossuth Lajost most temetjük igazán. Temetjük a lelket, lelkének nemes eszményeit, ez eszmények szeretetének, szolgálatainak meghanyatlásában.“

**Meghívó a függetlenségi kör közgyűlésére.** A zombori függetlenségi kör folyó hó 15-ére összehívott rendes közgyűlése határozatképes nem lévén, az alapszabályok 27. §. értelmében a kör tanácskozási termében tartandó *rendkívüli közgyűlést 1914. évi március hó 29-én délelőtt fél 10 órára* ezennel összehívom. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 3. Rendes tagsági díj megállapítása. 4. A jövő évi költségvetés megállapítása. 5. Az alapszabályok módosítása. 6. A tisztikar, számvizsgálók és a választmány tagjainak megválasztása. — Sztrilich Zsigmond, elnök-helyettes.

**Városi közgyűlés.** Illetékes helyről származó értesülésünk szerint március hó 27-én délután 3 órakor városi közgyűlés lesz. A tárgysorozatot még nem küldték szét.

**Félhivatalos hang a főispán-válságról.** A félhivatalos *Bácsmegye* írja: „Egyes megyebeli lapok, melyeknek hasábjain igen gyakran a levegőből szedett hírek sokaságát találjuk, azt közlik, hogy a vármegyei főispáni állást gróf Weinkheim Gyulával töltik be, akinek az lenne a földadata, hogy bizonyos személyi torzalkodásból támadt kellemetlenségeket eltüntessen, hogy központi tisztviselőket és szolgabírákat kicseréljen. A hírek a tartalma, szövegezése annyira naiv, a tendenciája pedig olyannyira átlátszó, hogy kár vele komolyan foglalkozni. De mivel többen kérdést intéztek hozzánk, hogy mi igaz a dologból, — fölvilágosításért a *legilletékesebb helyre* fordultunk, ahol természetesen azt a választ kaptuk, hogy a hír a mesék országából szedett valótlanúság. Ezzel kapcsolatban közölhetjük, hogy illetékes helyen nagysúlyt helyeznek a főispáni állásnak a közérdeket kielégítő módon való mielőbbi betöltésére. E végből gróf Tisza István miniszterelnök és Sándor János belügyminiszter kedden és szerdán tanácskozást folytattak vármegyei közéletünk hivatott tényezőivel (értsd: Vojnits István báróval) akiknek véleménye lesz döntésüknek alapja.“

Magyarra fordítva, körülbelül annyit jelent ez a félhivatalos beszéd, hogy az lesz a főispán, aki be áll Vojnits báró engedelmese cselédjének és politikai fulajtárjának. Mert ide nem *főispán* kell, hanem — *ispán*: az is csak közönséges *botos ispán*.

**A törvényszéki elnök az új ügyviteli szabályokról.** Az új bírósági ügyviteli szabályokat — amelyek a zombori kir. járásbíróságnál már a múlt év nyarán életbe léptek — az igazságügyminiszter most próbaképpen három törvényszéknél: a nyitraiánál, a kecskemétiénél és a zomborinál is életbe léptette. Ebből az alkalomból dr. Eperjessy Béla, a zombori kir. törvényszék elnöke március hó 18-ára összehívta a zombori ügyvédi kar tagjait, hogy nekik az új ügyviteli szabályok gyakorlati alkalmazásáról részletes közléseket tegyen. Az ügyvédi kar tagjai nagyszámban vettek részt az összejövetelen és élénk figyelemmel hallgatták a törvényszéki elnök előadását, amelynek során nagy avatottsággal ismertette az új szabályzatot és annak a gyakorlati alkalmazásban való érvényesülését; meleg és szimpatikus hangon kérvén e részben az ügyvédek jóakaratu támogatását; amire bizonyára a legteljesebb mértékben számíthat is, mert hiszen főképpen az ügyvédeknek és a feleknek áll érdekükben, hogy az ügyvitel gyorsítását célzó szabályzat minden irányban akadálytalanul és megfelelően funkcionáljon.

**Schmausz Endre betegsége.** Mint értesülünk, Schmausz Endre nyugalmazott főispán súlyos betegségbe esett. Állítólag a beteg állapota, tekintettel magas korára, (Schmausz Endre ugyanis 74 éves) aggodalomra ad okot.

### Az irodalmi társaság felolvasó ülése.

A *Bácsbodrog Megyei Irodalmi Társaság* Zomborban, március 22-én vasárnap délután 5 órakor a városháza dísztermében XXI-ik felolvasó ülést tartja, a következő programmal: 1. *Kiss* József tiszteleti tag *Mécsvilág*, Vikinéni, — előadja dr. Müller János. 2. *Virter* Ferenc rendes tag: *Atlanti halászsok*. Utirajz. Előadja Vértesi Károly elnök. 3. *Móra* István rendes tag: *Verse*k. Előadja *Szabó* József rendes tag. A felolvasásra a belépés díjmentes. Minden érdeklődőt szívesen lát az irodalmi társaság.

**Megsemmisített határozat.** Mint értesülünk, a fogyasztási adóügyben beadott panasznak helyet adott a közigazgatási bíróság és megsemmisítette a város határozatát. Erre az ügyre lapunk legközelebbi számában visszatérünk.

**A szerencsés megtaláló.** Bosnyák Mártonné zombori lakos még a múlt év szeptember havában a Schweidel-szobor környékén elvesztett 8 darab kisebb és 5 darab nagyobb — nyakláncra való — aranyérmét. A károsult jelentése folytán a rendőrség nyilvános hirdetmény útján fölhívta a becsületes megtalálót, hogy a talált aranyakat, a törvényes következmények terhe alatt, szolgáltassa be a hatóság-hoz. Becsületes megtaláló azonban nem jelentkezett; de a rendőrség több gyanus körülményekből sejtette, hogy Bosnyasits Jánosné lehet a szerencsés megtaláló. Megfigyelték aztán Bosnyasits Jánosné és a gyanu alaposnak bizonyult. Bosnyasitsné ugyanis kezdte eladogatni az aranyakat, de rajta csípték a manipuláción, amikor kisült, hogy az aranyak egy részét összetörte és úgy akarta értékesíteni. Jogtalan elsajátítás miatt megindították ellene a büntető eljárást.

**Az első Zombori Cim- és Lakjegyzék** megjelent és kapható minden könyv- és papirkereskedésben, valamint a dohánytözsdekben.

**A gazdák figyelmébe.** A földmívelési miniszter körrendeletben figyelmezteti az összes közigazgatási hatóságokat, s általuk a gazdákat, hogy hivatalos közlések szerint *Bulgáriában föllépett a keleti marhavész*; s bár a veszélyes betegség behurcolása ellen a kellő óvintézkedések megtétettek, a közönség még jól teszi, ha szigorú elővigyázatot gyakorol. Fölhívja ennélfogva a miniszter a hasított körmű állatok (marhák, juhok, kecskék) tulajdonosait, hogy mihelyt állataikon a legkisebb gyanus jelenséget észlelik, azonnal tegyenek jelentést a hatóságnál; annál inkább, mert ha a szóbanforgó betegség miatt a beteg állatok kiirtása válnék szükségessé, ez a tulajdonosokra nézve károsodás nélkül, amennyiben kártalanítás mellett történik; akik azonban a betegséget eltitkolják, nemcsak a kártérítéstől esnek el, hanem szigorú büntetésben is részesülnek.

**Március 15. Csonoplyán.** A csonoplyai függetlenségi kör március 15-én diszgyűlést tartott, melyen polgárok nagyszámmal jelentek meg; osztatlan figyelemmel és lelkesedéssel folyt le az ülés. A szónokok az ünnep jelentőségéről és a jelen politikai helyzetről beszéltek. Fernbach Károlyné zászlóanyát és a függetlenségi párt vezéreit táviratban üdvözlötték.

**Bicskázás — virtuskodásból.** Nemesmiliticsről írják: A napokban több nemesmiliticsi suhanc egy kis utcai csavargás és kocsimázás után hazafelé ballagott, miközben több leánnyal találkoztak. Az egyik legény a lakása elé érve, elköszönt a társaságtól és beakart menni a kiskapun a házba. Egyik legénytársa utána lépett és se szó, se beszéd, csupa virtuskodásból jól föltűvön ütötte a botjával. A megtámadott erre kirántotta a bicskáját és négyszer beledöfte a megtámadójába, aki ijedten futni kezdett. A feldühödött legény azonban utána vetette magát és még hat szurást ejtett a futamodón. Szerencsére a szurások nem okoztak halált, de a megbicskázott legény sebei súlyosak.

**Egy tanító jubileuma.** Mint Csurogról írják, Sárközy Sándor csurogi római katolikus kántortanító a napokban ülte meg tanítói tevékenységének 35-ik évfordulóját, barátai és ismerősei szűk körében.

**Allatorvos választás Torzsán.** Torzsai és kucorai állatorvossá, Torzsa székhellyel Weber Jakab paripási állatorvost választották meg.

**A megvadult svájci bika.** Égi Ferenc bácsbokodi földműves — mint levelezőnk írja — tavaly 1200 koronáért egy tenyész bikát vásárolt, mely a napokban annyira megvadult, hogy előbb a bérest, azután pedig Égit terítette le s az utóbbit szarvával össze-vissza döfte. A béres sérülései könnyebb természetűek, Égié azonban életveszélyesek.

**Veréb helyett lovat lőtt.** Bajmokon — mint levelezőnk írja — Imgrund Géza szabósegéd, Flóbert fegyverével verébvadászatra ruccant ki a községben, amikor az arra haladó Herceg Károly kocsijában befogva levő ló fejét találta el oly módon, hogy az ütőeret megsértve a nagy vérvesztés folytán a ló összeesett. Az állatorvos véleménye szerint a ló el fog pusztulni. A szabó ezen passziója valószínűleg egy ló árába fog kerülni s emellett testi épség elleni kihágásért is megbüntetik.

**Tűz a cservenkai cukorgyárban.** A cservenkai cukorgyár egy répaszeletszáritó épületében — mint levelezőnk írja — a felhalmozott szeletek valamely kémiai processzus folytán meggyuladtak s mire a telep öre észrevette a tüzet, már az egész nagy épület lángokban állott úgy, hogy oltásra gondolni sem lehetett s a munkálatok csak a lokalizálásra szorítkoztak. A kár körülbelül 1/4 millió korona, mely biztosítás útján megtérül.

**Vasuti szerencsétlenség.** Szerdán vasuti szerencsétlenség történt Dárda és Erdőd között. A mozgó személyvonat gőzcsove megrepedt. A kiömlő gőz következtében Effinger Lajos mozdonyvezető nem bírta a szabályzót megközelíteni. Ugyanezen ok miatt nem bírt a jelző zsinórral sem értesítést adni a szerencsétlenségről. Elhatározta tehát, hogy átkuszik a pakli kocsiba s ott a vészfék segítségével majd megállítja a vonatot. A kiömlő gőz azonban lelökte a mozdonyról és a szerencsétlen mozdonyvezető véresen terült el a vasuti töltés mentén. A vonat haladt tovább a maga módja szerint s ki tudja milyen baj nem állt volna elő, ha Sárcevic Károly máv. tanító észre nem veszi a bajt. A tanító ugyanis hazafelé kísérte a nebulóit, akik közül többnek le kellett volna szállnia a 176. számú órháznál. A vonat azonban rá se hederített a megállóhelyre és örülten vágatott tovább. A gyermekek panaszkodni kezdtek a tanítónak a vonat szokatlan eljárása miatt. Sárcevic ép a kellő pillanatban nézett ki az ablakon és látta a mozdonyvezető lezuhanását is. Rögtön meghuzta a vészféket és a vonat az ijedt tekintetű utasokkal együtt megállt. A szerencsétlenül járt mozdonyvezetőt, aki súlyos égési és zuzott sebeket szenvedett, a kalauzkocsiba tették. Segélymozdonyért telefonáltak s Dályáról csakhamar meg is érkezett a mozdony. Rajta volt dr. Kosztics pályaorvos is, aki bekötözte Effinger sérüléseit. A mozdonyvezetőt a gyorsvonattal lakóhelyére, Bródba vitték, a személyvonatot pedig a segédmozdony vitte tovább.

**A NAP a magyar újságírás szenzációja.** Tessék elolvasni és feltétlenül meggyőződik róla, aminthogy azonnal konstatálni fogja azt is, hogy *A Nap* a magyar közönség legkedvesebb lapja. A 48-as eszmék és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és törhetetlen szószólója. Főszerkesztő: *Braun* Sándor. Dr. *Hajdú* Miklós társszerkesztő. Munkatársai: a magyar újságírás kitűnőségei. Példányszáma amerikai újság-siker: 155.000 példány naponként. **Egy szám 6 fillér. Előfizetési ár: egy évre 18 korona, félévre 9, negyedévre 4 korona 50 fillér, egy hónapra 1 korona 60 fillér. Minden jó magyar fizessen elő A Nap-ra!**

Az ujjaalakult Magyarország, amely a függetlenségi politika legrégibb, leghatalmasabb orgánuma és megközelíthetetlen harcosa, élén gróf Károly Mihállyal és politikai munkatársai között a függetlenségi párt többi vezéralakjaival, az ujesztendő megindulása óta fokozott erővel és áldozatokkal törekszik arra, hogy minden tekintetben tökéletes újságot adjon a magyar közönség kezébe. *A Magyarország*-nak az a törekvése, hogy ne csak a napi események élénk és hű kronikása, hanem a magyar uri családoknak minden más tekintetben is kedves és szívesen látott lapja legyen s a család minden tagja megtalálhassa benne kedvére való olvasmányát. Evégből a lap fő hivatását szolgáló politikai rész mellett s az aktuális tudósításokon és cikkeken kívül az olvasók szórakoztatásáról és mulattatásáról is gondoskodik könnyed csevegésekkel, tréfás és szatirikus versekkel, karcolatokkal és rajzokkal, mely célra munkatársai körébe vont kiváló művészeket. Uj rovatokkal is bővült a *Magyarország*. A családi és egyéni higiénia kérdéseit felölelő *Egészség* rovathoz járul a *Szépségápolás* című új fejezet is, amelyet főleg a hölgyközönség fogadott szívesen, amelynek számára más kedves és speciálisan asszonyoknak való olvasmányokat is bőven nyújt a *Magyarország* vasárnapi melléklete. Ugyanezen a helyen hétről-hétre híven beköszönt a családi otthonba a „Magyarország” gyermeklap-melléklete, a *Hetedhét Ország*, amely viszont a gyermekek mulattatásáról gondoskodik minden izükben magyar mesékkel, játékokkal és más kedves dolgokkal. A lap rendes rovatai is élénk és gazdag tartalommal elégitik ki az olvasók érdeklődését. A „Magyarország”-ot lelkes és kitűnő újságírógárda írja, tárcáit és más szépirodalmi közleményei pedig legkiválóbb belletristáinktól valók. A *Magyarország* előfizetési ára negyedévre hét korona; szerkesztőség és kiadóhivatala Budapesten, Teréz-kört 22. szám alatt van.

**Izletes ebédkoszt**  
egynéhány személy részére  
37-49  
**30** koronáért HAVONTA  
kapható Galamb-utca  
2. szám alatt. Ugyanott  
**butorozott szoba**  
jutányos árban.

## HIRDETÉSEK.

**Olcsó pénzkölcsönök!**  
4 1/2 % 0-os  
kamatláb mellett  
teljesen kifizetve 100-at 100-ért  
árfolyamlevonás nélkül. Miután  
bankházunk vállalja az **összes  
költséget**, a kölcsönvevő, **elő-  
zetes kiadás nélkül**, a tel-  
jes pénzt kézhez kapja kifizetve.  
Földbirtokok parcellázása  
igen kedvező feltételek mellett.  
**Herczog Fivérek bankháza**  
Szabadka, Kossuth-utca. 40-52-4

Ha eredeti

**SCRUM, MERMAID ÉS  
SCHLESENGER FOOTBALL ÉS TENNIS**  
felszereléseket, azonkívül mindennemű  
**FÉNYKÉPÉSZETI**  
cikket a legjobb minőségben és legolcsóbb árban akar beszerezni,  
ugy mint legszolidabb és legmegbízhatóbb céget a  
**DÉLMAGYARORSZÁGI KOSMETIKAI VÁLLALAT**  
**sport-osztályát** ajánljuk nb. olvasó közön-  
ségünk szíves figyelmébe.

Telefon: 215. **ZOMBOR.** Sürgőnycim:  
Weidinger-ház. Trefort-utca 7. szám **KOSMETIKA**  
65-1

**Megnyilt** március hó 19-én **Szlávy Oszkár**  
60-3 3 **vas-szerszám és konyhaberendezési üzlet**  
**Zombor, Kossuth Lajos (fő)-utca 7. szám. Takarékpénztár mellett.**



**Egy, esetleg két ház-  
helynek megfelelő  
sarok-telek eladó.**

Bővebbet Ullrich Vincénél Schweidel József-utca 8. szám. 51-3-3



# Komló

termelésre igen alkalmas **24 kat. hold** elsőminőségű szántóföld, amely közel a városhoz a Ferencz-csatorna és az Apatini-országut mellett fekszik és amelyen dúsan fásított gyümölcsös és szőlőben nyári lak és gazdasági épületek vannak, szabad kézből kedvező feltételek mellett örökáron eladó. A feltételek megtudhatók a tulajdonosnál: **Szilágyi Mór** ügyvédnél Zomborban, Rákóczi-ut 30. szám alatt. 63-3-1

## Eladó téglagyár.

Ada város területén, ahol a legjobb téglák és cserépanyagot lehet előállítani és ó hold területen fekvő s egy szép urfal és cselédlakás, istálló és egy nagy

## körkemence

a hozzávaló nagy színekkel jutányos és kedvezményes áron **eladó**. Értekezni lehet **Nagypál József** földbirtokos úrnál Adán. 54-5-4



Nagy javító műhely.

A világhírű „P F A F F” varrógépek egyedüli raktára.

TELEFON 253.

57-5-2

TELEFON 253.

Van szerencsém közölni, hogy az országszerte legjobb hírek örvendő

## „U J L A K I” írógépnek képviselőjét

Zombor város és környékére átvettem. Készséggel hajlandó vagyok ezen legmodernebb és legjobb híru gépet kívánatra úgy Zomborban, mint Zombor környékén működésben díjmentesen bemutatni. Együttal berendezkedtem az **írógépszaküzletre**, amennyiben jóhírű varrógépüzlettel kapcsolatosan

## IRÓGÉP-JAVÍTÓ MŰHELYT

rendeztem be, ahol a legjutányosabb áron elvállalom bármely rendszerű írógépek javítását. Hajlandó vagyok **írógépek jókarbantartását** elvállalni csekély évi előfizetési díj ellenében. Ezeket havonként legalább egyszer műszerésszem a géptulajdonos irodájában kitisztítani, megolajozni és ellenőrizni, a gépet, valamint az esetleges kisebb üzemzavarokat megszüntetni köteles. Szükség esetében azonban időközben is tartoznám a helyszínen megszüntethető kisebb üzemzavarokat megszüntetni. Külön díjazást még akkor sem számítok fel, ha a gépen valamely alkatrész törött, csak a törött rész beszerzési árát számítom fel t. előfizetőimnek. Állandóan készletben tartok bármely rendszerű géphez való gépszalagokat és szénpapírokat, valamint írógép papírokat, gépolajat és bármely más gépalkatrészeket eredeti gyári áron szállítom. Új vállalkozásomhoz szíves támogatását kérve,

maradtam kiváló tisztelettel **TURY JÁNOS**, mechanikus.

„Helickal Premier” kerékpárok.

Alkatrészek állandóan raktáron.

## Kiadó lakások Eladó házak.

Szent György-tér 2. szám alatti házban

## 2 kisebb lakás

(irodának is alkalmas), nagy istálló, kocsiszin **május hó 1-ére kiadó.**

Bővebbet **dr. Lukits, fogorvosnál.**

Csihás Benő-utca 6. szám és

Fehérgalamb-utca 2. sz. alatti

házak szabadkézből eladók.

Bővebb felvilágosítást

az eladással megbízott

**Vujevich Alajos nyújt.**

## Rőfös- HIRDETMÉNY.

és divatáruüzletemet átruháztam és azzal felhagyok.

**1914. évi március hó 25-ig azonban a**

**raktáron lévő áruimat**

még

**magam fogom árusítani.**

A vevőközönség pártfogását kéri

**Kovacsits Radivoj,**

**Zombor, Szentgyörgy-tér sarkán, a városházával szemben levő bolti helyiségemben.** 27-8-8